
Atti Parlamentari — 22157 — Camera dei Deputati 
L E G I S L A T U R A X X I I — ** S E S S I O N E — D I S C U S S I O N I — TORNATA DEL 2 GIUGNO 1 9 0 8 

ultime piene hanno dimostrato la sodisfa-
cente resisi e ùza delle arginature ; resistenza 
ohe ha persuaso i tecnici della opportunità 
di continuare nel sistema di difesa finora 
adottato. 

Circa poi il concentramento avvenuto di 
alcune sezioni staccate degli uffici del Genio 
civile, concentramento che l'onorevole Pa-
padopoli ha biasimato, tornando a chiedere 
(come nello scorso dicembre) che una se-
zione staccata sia assegnata ad Andria {In-
terruzione del deputato Papadopoli), non 
posso che ripetergli quello che allora gli ho 
detto : che cioè l'esperienza ha dimostrato 
come non sia utile al servizio il disseminare 
il personale, come convenga meglio tenerlo 
raccolto sotto la direzione dell'ingegnere 
capo del Genio civile e come il progresso e 
le agevolezze odierne dei mezzi di comuni-
cazione mettano il problema in condizione 
affatto diversa da quella del tempo passato, 
Del resto, anche le considerazioni che ebbi 
l'onore di svolgere ieri intorno alla defi-
cenza numerica del personale del Genio ci-
vile dimostrano come il provvedimento del 
concentramento delle sezioni sia oggi di-
ventato una necessità anche indipendente-
mente dai suoi vantaggi intrinseci. 

Quanto ai magazzini idraulici, ho già 
promesso all' onorevole Papadopoli nello 
scorso dicembre di fare uno studio circa la ! 
istituzione di magazzini in qualche località, 
dove oggi non esistono, e credo che fra non 
molto lo studio sarà compiuto. 

PAPADOPOLI. La ringrazio. 
P R E S I D E N T E . Se non vi sono altre os-

servazioni, s'intende approvato il capitolo 46 
in lire 3,180,500. 

Capitolo 47. Opere idrauliche di seconda 
categoria - Spese per competenze al perso-
nale addetto alla sorveglianza dei lavori di 
manutenzione e riparazione, lire 73,000. 

Capitolo 48. Opere idrauliche di seconda 
categoria - Fi t t i e canoni (Spese fisse), lire 
26,500. 

Capitolo 49. Opere idrauliche di prima 
e seconda categoria - Assegni ai custodi, 
guardiani e manovratori (Spese fisse), lire 1,161,000. 

Capitolo 50. ¡Servizio idrografico fluviale, 
lire 8,000. 

Capitolo 51. Spese pel servizio di piena 
e spese casuali pel servizio delle opere i-
drauliehe di prima e seconda categoria e 
di altre categorie per la parte a quelle at-
tinente, lire 345,000. 

Capitolo 52. Spese per competenze [al 

personale idraulico subalterno, dovute a ter-
mini del regolamento sulla custodia, difesa e 
guardia dei corsi d 'acqua e per servizi nor-
mali indicati - Sussidi lire 150,000. 

Ha facoltà di parlare l'onorevole Valeri» 
VALEEI . Mi sia lecito di parlare an-

cora, di spezzare una lancia (sarà la terza 
o la quarta forse in questa Camera) a fa-
vore dei guardiani idraulici e, se l'onore-
vole Presidente e la Camera me lo permet-
tono, a favore anche dei cantonieri delle 
strade nazionali. 

Non verrò a ripetere quali siano le do-
lorosissime condizioni di tu t t i questi umili 
quanto disgraziati e utili, anzi necessari 
lavoratori dello Stato. Il ministro sa meglio 
di me quanto essi domandano. Essi recla-
mano legit t imamente: aumento di salario,, 
che è quello della fame, stabilità del posto 
che occupano; diritto a sorveglianza di la-
vori straordinari e relative trasferte; inden-
nità d'alloggio e finalmente, come de sola 
pane non vivit homo, anche venga, per la 
loro dignità, cambiato l 'appellativo di guar-
diani e cantonieri in quello di assistente* 
[Interruzione vicino all'oratore). 

Sicuro anche il lato morale ha il suo 
peso, ed è bene, è lodevole che così sia. 

Negli anni passati, mi è stato sempre 
risposto dai ministri del tempo che c'era 
una Commissione che veniva studiando il 
miglioramento di questi disgraziati lavora-
tori e che il lavoro della Commissione era 
quasi finito, quasi pronto a dare il verdetto. 
Ma di anni ne sono passati parecchi; non 
sarebbe giunta l'ora d'avere 1' affidamento 
che ormai la questione è venuta a termine 
e che, nei limiti del possibile, il Governo 
ha contentato i legittimi desideri di questi 
bravi, necessari e fedeli lavoratori dello 
Stato ? 

Anche a nome di moltissimi colleghi che 
mi sanno presidente onorario dell'associa-
zione dei guardiani e dei cantonieri, a t tendo 
dal ministro positiva risposta che valga a 
tranquillare chi veramente soffre. 

BERTOLINI , ministro dei lavori pubblici. 
Chiedo di parlare. 

P R E S I D E N T E . Parli pure. 
BERTOI/INI , ministro dei lavori pubblici. 

L'onorevole Valeri non ha, probabilmente, 
udito la risposta che ho dato poco fa al-
l'onorevole Pala. 

Ho infatt i assicurato l'onorevole Pala^ 
che sarà prossimamente provveduto all 'au-
mento di assegno oltre che per i cantonieri 


